
Domácí úkol 5 – řešení
1. Uvažujme lineární prostor
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Ukažte, že (
0

−8
7

) ∈ 𝑉 a najděte bázi 𝑉 obsahující tento vektor.

Otázka, zda zadaný vektor náleží podprostoru 𝑉 znamená řešit následující soustavu.
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Soustava evidentně má řešení. Tj. vektor skutečně náleží do 𝑉.
Nyní zbývá najít bázi 𝑉. Zadáno bylo ne najít jakoukoliv bázi, ale najít bázi obsahující zadaný vektor

(
0

−8
7

). Kdo rád počítá “podle kuchařky”, nalistoval si v sešitě doplnění lineárně nezávislého seznamu na

bázi a počítal podle postupu. Vezmu vektor (
0

−8
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), který chci mít za každou cenu v bázi a napíšu za něj

do matice generátory 𝑉. Pokračuji podle postupu výběr báze z generujícího seznamu: Matici upravím na

horní blokový tvar a na každém schodě vyberu ten první vektor a dostanu bázi obsahující (
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):
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Vyberu tedy první a druhý vektor a mám bázi ((
0

−8
7

) , (
2

−2
3

)).

Kdo se nejdříve zamyslel, mohl ke stejnému závěru dojít už s použitím předchozího výpočtu.

2. Pro zobrazení 𝗔: ℝ3 → ℝ3 dané maticí
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najděte bázi jádra a obrazu, určete defekt a hodnost.
Jádro je z definice množina řešení rovnice 𝗔 ⃗𝑥 = ⃗0. Jedná se o soustavu lineárních rovnic, jejíž matice

je právě matice 𝗔. Upravujeme tedy:
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Označme ⃗𝑥 = (
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). Zavedeme parametr 𝑡 ∈ ℝ a položíme 𝛾 = 𝑡. Dopočítáme zbytek: 𝛽 = −3𝑡,

𝛼 = −𝑡. Jádro lze tedy vyjádřit jako
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Samotný vektor (
−1
−3
1

) evidentně tvoří bázi tohoto vektorového prostoru. Jeho dimenze, a tedy defekt

𝗔 je tedy def 𝗔 = dim ker 𝗔 = 1.
Ze cvičení víme, že obraz matice je lineární obal jejích sloupečků. Zde tedy
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My teď však máme najít jeho bázi. Dáme dané vektory zpět do matice a upravíme na horní blokový tvar.
To jsme ale už udělali! Na každém schodě teď vezmeme ten první vektor a dostaneme bázi im 𝗔. Tou

tedy je například ((
−2
1
2

) , (
1
1

−4
)). Hodnost matice je tedy rank 𝗔 = dim im 𝗔 = 2.


